Hannes Helomaan Porissa 1932 – Helsingissä 1937 kirjoituskoneella kirjoittaman ”Sukumuistelman” on ”kalkkeerikopiosta” tammikuussa 2019 puhtaaksikirjoittanut Hannes Helomaan pojanpoika Jouko Helomaa.  Kalkkeerikopiossa olevat kirjoitusvirheet olen pyrkinyt säilyttämään.  Sanavälit ja tekstin jako riveille sekä ”sivutus” eivät  vastaa 13 sivun alkuperäistä tekstiä.  Sukumuistelman    kalkkeerikopiossa ei ole Hanneksen allekirjoitusta.   Onko jossain tai jonkun hallussa Hanneksen allekirjoittamaa ”Sukumuistelmaa” ?


Sukumuistelma.




Kirjoittanut   Hannes   Helomaa.

Rauman   maaseurakunnassa,    kuusi   kilometriä   Rauman   kaupungista   Turkuun   johtavan   valtatien varrella on  U n a j a n   kylä,     joka   sijaitsee   korkeammalla   kunnaalla,    merestä   pistäytyvän   Unajan   salmen   rantamilla.    Tämä   salmi   seutuineen   lienee   jo   ammoisina   aikoina   ollut   muinais-suomalaisten   kaupankäynti-    ja    maihinnousupaikka  -   ehkä   jo   aikoja    ennen kuin   Rauman kirkonkellot   alkoivat   kumahdella   ja   munkit   muuttivat   vastarakennettuun   Rauman   luostariin.     Tästä   Unajan   salmesta   ja   kauppapaikasta   mainitsee   myöskin    kirjailija   Hilda   Huntuvuiori romaaneissaan   ”Kokemäenmaan Kuningas”   ja   ”Lallin pojat.”     Helon   talo   sijaitsee   kylän   korkeimmalla   kohdalla,     merenpuoleisella rannalla.     Meri,   joka   varhaisina   aikoina   on   huuhdellut   talon   rantoja   likeltä,  on   paennut   paljon   kauemmaksi,    kimallellen   nyt etäämpänä,    noin   kilometrin   verran   Helon   talosta.

Helon   talosta   muuttivat   viime   vuosisadan   alkupuolella   muualle   isännän   veljen   Henrik   Hellman`in   pojat,    Samuel,    sukunimellä   Hollman,    Gustaf,    sukunimellä   Hallman   ja   Emanuel,    sukunimellä   Hellman.  Heloista   siis   tehtiin   senajan    muodin   mukaan   ja   luultavasti   kirkkoherransa   ehdoituksesta,   ruotsalaisia,    Hellman neja,   Hallman neja    ja   Hollman neja.     Emanuel   Hellman   muutti   ostamaansa    Kulamaan   Helkkilään.    Helkkilässä   oli   siihen   aikaan   matala   asuinrakennus,    sisältäen   tuvan ,   kamarin   ja   aitan,   lisäksi   karjasuojat.   Tämä   rakennus   lähimpine ympäristöineen   muodostui   myöhemmin,    Kustaa   Hellman in   rakennettua   Helkkilän   talon   uudestaan   toiselle paikalle,    Kestilän   torpaksi,   jossa   Emanuel   Hellman   eleli   vaarina,    Juhon   kaksoissisaren   Eevan   ja   hänen   miehensä   Iisakki   Kestilän   kanssa.    Muistan   vielä   isoisäni,   tämän   vakavan   maanraivaajan.    Olin   kuusivuotiaana   isäni   mukana   Helkkilässä   kesän   1880,    jolloin   isäni   ja   Kustaa   Setä   valmistivat   kesän   kuluessa   Helkkilään   kaksiäänikertaiset   puupiippuiset   urut,   joihin   isäni   oli   saanut   mallin   ja   mitat   omista   Teijon   tehtaan   kirkosta   ostamistaan   uruista.    Nämä   urut   valmistuivat   soittokuntoon     heinäkuunlopulla   1880  ja   muistan,   että   ne   kauniisti   soivat   ja   niitä   käytiin   naapureista   ihmettelemässä   ja   kuulemassa,    kun   isäni   niillä   soitteli.   Urkuharmooneja ei   siihen   aikaan   vielä   ollut   Suomessa.     Muistan,   että   isoisä   Emanuel-Kestilän   vaari  antoi   minulle   nurkkakaapistaan   rintasokuria   ja   silitteli   päätäni.     Kustaa   Setä   tahtoi   saada   lapsilleen   soittotaitoa,   jonka   takia   hän   oli   innostunut   tekemään   urkuja.    Kun   Samuli   tai   Juho   veli   kesäisin   tulivat   Helkkilään,    saatiin   kuulla   urkujen   soittoa   Helkkilässä.     Mainitut   urut   ovat   nyt   Rauman   museossa.
Emanuel   Hellman   oli   juroluontoinen,    mutta   hyväsydämminen   maanraivaaja.    Silloin   ei   ollut   halla   harvinainen   vieras   Kulamaan   pientareilla.    Elämisen   mahdollisuus   vaati   yhtämittaista   raskasta   raatamista   aamusta   iltaan.    Emanuel   Hellman   ja   vaimonsa   Liisa  kuuluivat   silloisiin  heränneisiin.    Elettiin   hyvin   vaatimattomasti.    Peljättiin,    rakastettiin   ja   kunnioitettiin   Jumalaa   ja   vanhempia   ja   tämän   hengen   mukaisesti   kasvatettiin   lapsetkin.     Liisa   emännällä   oli   kaunis,   kuuluva   laulunääni   ja   askartensa   välissä   hän   lauleli   Achreniuksen   hengellisiä   lauluja   ja   virsiä.  
Äidistään   runoilija   Juho   poikansa   myöhemmin:

Äitini  oli  armahin,  hänt  unohtaa  en  voi,




Rintansa  rikas  rakkahin  ja  ääni  kaunis  oi,




Mä  muistan  miten  riemuitsin,  heräsin  Jouluaamuisin,



Kun  virsi  sulosointuisin,  jo  äidin  suusta  soi.



----------


Vahva  oli  uskossansa,  varma  vapahtajastansa,



Siispä  tunsi  tuntehia,  Riemun ,  rauhan  rinnassansa.


Silloin  vaihtui  veisu  kaunis,   Kiitos  kaikuva  kohoili,



 Luokse  laupean  Jumalan.   Kartanoihin  Kaikkivallan…  

Vanhemmat   veljet,    Kustaa   ja   Samuli   saivat   varhain   ottaa   osaa   töihin   isän   rinnalla,   kun   Juho vielä   lapsen   ijässä   ja   hintelänä   kasvultaan   sai   jatkaa    leikkisillä   oloaan   kaksoissisarensa   Eevan kanssa,   johon   kiintyi   erikoisella   lapsen   rakkaudella.      Lapsuusajastaan   runoilee   Juho   poika   myöhemmin:

Laps  olin,  elin  ilossain,  ah  aika  armahin, 




Viel  kyynelkaste  kasvoillain,   Puhkeevi  helmihin,


Muistaissan  kodin  suloisan,   Kun  isä  kynti  peltoaan,



Ja  äiti  polki  rukkiaan,  Me  siskot  leikkeihin.



----------


Kussa  on  nyt  ajat  armaat,   Kotikunnaat  kultaiset,



Kussa  kasvinkumppalini,   Sisko  sippani  suloinen,   


Missä  äidin  ääni  armas,   Emon  sävelet  suloiset.



En  nyt  enään  milloinkaan,  Empä  ilmoisna  ikinä,



Kuule  äidin  armaan  ääntä,  Kiitosveisuja  kauniita,


Vaikka  silmäni  sulaisi,   Kyyneliksi  kuluisivat,



Itku  ei iloa  tuota,  Valitus  vaivaa  vähennä …
Emanuel   Hellman  ja   vaimonsa Liisa   ovat   haudattuna   Rauman   hautausmaalla   Kordelin in   kappelista länteen,   kumpikin   erikseen,   verraten   lähekkäin.      Yksinkertaiset   Kustaa   Hellman in    valmistamat vahvat   puuristit,   hänen   kauniilla   käsialallaan   kirjoitetut   nimet   ja   tiedot   niissä   näyttivät   nämät   haudat   kymmeniä   vuosia.     Kun   hautausmaata   koroitettiin   v.   1931 ,   otettiin   pois   kaikki   puuristit,   joten   nämät   haudat   ovat   nyt   unholaan   joutuneet.      Emanuel   Hellman in   risti   oli   vielä   50   vuoden   perästä   ehyt   ja   kirjoitus   siinä   hyvin   luettavaa.     Löysin   sen   muiden   seasta     hautuumaalta   läjästä   ja    toimitin   neiti   Elin   Sunell in   huostaan,   ehkä   se   on   vieläkin   korjussa.     Edellämainittuja   vanhempiensa   puuristeja   vaali   isäni   muutettuaan   Raumalle  v.   1905 . Liisa   emännän   risti   olisi   jo   aikoja   sitten   muutoin   kaatunut,   kun   hän   haudattiin   jo   1868,   mutta   kun   isäni   teki   varapuut   sen   taakse   nauloilla   ne   naulaten   kiinni.     Isäni   kuoltua  v.  1917,   kävin   aina   Raumalla   käydessäni   niitä   katsomassa   ja   pystyssä   ne   olivat   vielä   1931,   jolloin   ne   poistettiin   muiden   mukana   hautausmaata   koroitettaessa.     Olin   pyytänyt   kivenhakkaaja   Reunasta   merkitsemään   nämät   paikat,   jos   puuristit   poistettaisiin,   siltä   varalta   että   niihin   olisi   voinut   jälkeenpäin   teettää   kivet,   mutta   Reunanen   ajoi   puulla   toisen   asian,   eikä   tehnytkään   merkintöjä   paikoista.    Kun   tulin   Raumalle   ja   menin   hautuumaalle,   olivat   ristit   jo   poistetut.  
Hellman   veljekset,    Kustaa,    Samuli   ja   Juho,   olivat   jo   nuorina   tiedon   ja   opinhaluisia.     Mitään   koulua   ei   heillä   ollut   mahdollista   käydä,   sillä   koulua    ei   ollut   vielä   kunnassa.     Opeteltiin   ominpäin   kirjoittamaan   ja   lukutaidon   liene   Liisa-äiti   neuvonut.     Olipa   veljeksillä   oma   käsinkirjoitettu   sanomalehtikin,   johon   he   vuoronsa   mukaan   ajatuksensa   laativat   ja   tätä   lehteä   kirjoiteltiin   ja   toisilleen   läheteltiin   vielä   senjälkeenkin,   kun   Samuli    ja   Juho   jo   olivat   muualla   opettajina.

Vuoden   1863   alussa   sai   Juho   lähteä   Turkuun,   silloiseen   n.k.   Bell-Lankasterikouluun,   jossa   valmistuttiin   lastenopettajiksi   ja   lukkareiksi.    Saman   koulun   oli   Samuli   jo   sitä   ennen   käynyt.    Kurssi   kesti   noin   kolme   kuukautta,    ja   samalla   ajalla   piti   vielä   harjoitella   läänin sairashuoneellakin   ensiavun   antoa   sairaus   ja   loukkaantumistapauksissa,   haavojen   ja     luumurtumien   sitomisessa,   rokotuksessa   y.m.,   sekä  vielä   lisäksi   antaa   näyte   veisuun   johtamisessa   Turun   Tuomiokirkossa,   vieläpä   harjoitella   soittoakin.
Opettajiksi  päästyään  harjoittelivat   Samuli  ja  Juho   ahkeraan   soittoa,    käyden   etevimpien   urkurien   luona   antamassa   näytteitä   taidostaan    ja   saaden   näiltä   todistuksen.    Urkurikouluja   ei   siihen   aikaan   vielä   ollut .    Juhosta   ei   kuitenkaan   tullut   vakinaista    urkuria,    hänellä   ei   ollut   kantavaa   laulunääntä,    niinkuin   Samulilla.
Kustaa   Hellman   vanhimpana   veljenä   sai   vanhemmiltaan   Helkkilän   isännyyden.     Hän   oli   tarmokas   maanviljelijä,   joka   rakennutti   talonsa   kokonaan   uuteen   paikkaan,   ojitti   maansa   suurilla   laskuojilla,   joten   hallan   vaara   väheni,    järjesti   Kulamaan   joen   perkauksen,    josta   oli   hyötyä   muillekin   viljelijöille.      Hän   oli   aikansa   itseoppinut   mies ,   joka   ei   ollut   saanut   mitään   kouluopetusta,    mutta   oli   siitä  huolimatta   tietopuolisesti   kehittynyt   ja   kirjoitti   kaunista   käsialaa.    Hän   oli  kunnallislautakunnan   esimiehenä   sekä   monenlaisissa   kunnallisissa   luottamustoimissa,    nauttien   kuntalaisten   jakamatonta   suosiota,   kunnioitusta   ja   luottamusta.    Jos   sattui   riitaisuuksia,   menivät   kuntalaiset   Helkkilän   isännän   luokse,   jonka   viisaaseen   ja   tasapuoliseen   harkintaan   ja   tuomioon   tyydyttiin   käräjöimättä.     Kustaa   Hellman   koetti   saada   kuntakokouksen   päätöksellä   rakennetuksi   koulutalot   joka   kylään,   koska   kiertävän   koulun   pito   talojen   huoneissa   oli   hankalaa   talollisille   ja   koulutyöllekin.     Kun   ei   hänen  esityksensä   heti   mennyt   suotuisaan   päätökseen,   rakennutti   hän omalla   kustannuksellaan   talonsa   maalle   koulurakennuksen,   sisältäen   koulusalin,    opettajalle   kamarin   ja   keittiön   y.m.    Tästä   olikin  seurauksena,   että   muut   kylätkin   yhteisesti    rakensivat   myöskin   samanlaiset   koulutalot ,    kunnan   varoja   niihin   kysymättä.  
Täten   tuli  Rauman   maaseurakunta   ensimmäiseksi   maassamme   koulujen   suhteen,   sillä   missään   muussa   kunnassa   ei   vielä  ollut   omia   seisovia   kyläkouluja,   joita   tuli   täten   rakennetuksi   Rauman-maaseurakuntaan   kaikkiaan   yksitoista,   jotka   vielä   nytkin   ovat   olemassa.     Kustaa   Hellman   oli   ahkera   ahertaja,   tehden   ominkäsin   puu   ja   rautasepän   töitä,   mitä   vaan   talossa   tarvittiin,   vieläpä   urutkin.   Hän   meni   manan   majoille   kesken   töitään.    Eräänä   tuulisena   syyskuun   päivänä  oli   hän   mennyt   pajastaan   hikisenä   tuulimyllyään   käyttämään,    josta   seurasi   keuhkokuume,    joka   jonkun   vuorokauden   perästä   päättyi   kuolemaan.    Kävin   silloin   Raumalta   setää   katsomassa   ja   Raumalta   kävi   tohtori   Hjalmar   Nordling,   mutta   ei   voinut   auttaa,   hän   vaan   houraili    tuskaisena   ja   kuoli   56   vanhana   15/9-1891.

Samuli   Hellman   oli   äidiltään   perinyt   kauniin,   kuuluvan   laulunäänen.    Valmistuttuaan   lastenopettajaksi,   oli   hän   vuosina   1860-2  opettajana   Rauman   maaseurakunnassa.   Senjälkeen   kiertokoulunopettajana   Loimaalla  v. 1862-5 .   Maariassa   kanttori-urkurina   ja   lasten   opettajana   1866-72.   Kanttori-urkurina   Valkealassa  v. 1872-5 ,  sekä   vuodesta   1875  kuolemaansa   v. 1914   Tampereen   Aleksanterinkirkon   urkuri-kanttorina.    Aluksi   oli   hän   Tampereen   vanhan   kirkon   kanttori-urkurina,   kunnes   uusi   n.k.    Aleksanterin   kirkko   valmistui.    Kun   kanttorin   ja   Urkurin   virat   eroitettiin   eri   viroiksi,  tuli   t:ri   Ilmari  Krohn   urkuriksi   ja   hänelle   jäi   kanttorin   virka,   alkaen  1/1-1894.    Samuli-setäni   harjoitti   pitkät   ajat   Tampereella   Saksalaisten   pianojen   ja   
Amerikkalaisten   Estey  &  Co   urkuharmoonioiden   myyntiä   ja   vuokrausliikettä.    Luonteeltaan   oli   hän   herttaisen   avulias,   auttaen   varoillaan   vanhoja    ja   köyhiä   sekä   vähävaraisia   ylioppilaita,   joista   muutamat   sai   kutsun    hänen   kesäasunnolleenkin   virkistymään.     Isänsä   Emmanuelin   vei   hän   kerran   mukanaan   Tampereelle.    Ukko   ei   ollut   koskaan  ollut   Raumaa   kauempana,    joten   hän   ei   halunnut   lähteä,  mutta   taipui   sitten   kuitenkin.    Samuli-setäni   halusi   saada   isästään   valokuvan,   mutta   siihen  ei   ukko   tahtonut   suostua,   sanoi   senlaisen   toimenpiteen   olevan   synniksi,   mutta   taipui   sitten   kuitenkin   ehdolla,   ettei   kuvaa   hänen   eläissään  kenellekään   näytetä.     Varsinkin   sukulaisilleen   oli   Samuli-setäni   avulias   ja   antelias.    Hänen   puolisonsa   Mimmi,   omaa   sukua   Rothman,   ruununvoudin   tytär   Maariasta,    oli  hyväntahtoinen   ja   leikkisä,   niin kuin   sitänikin.   Heidän   kodissaan   vallitsi   harras   kristillismielinen   henki,   mutta   olivat   molemmatkin   sen   ohella   herttaisen   hilpeämielisiä,   viatonta   leikkiä laskien,   joten   nuoretkin  heidän   parissaan   mielellään   oleskelivat,    saaden   heiltä   hyviä   neuvoja   ja   elämänohjeita.     Kesänsä   viettivät  he   viimeiset   noin   20 vuottansa   Pyhärannassa ,   asuen   monet   vuodet   Reilan   Äijälässä,   jonka   talon   emäntä   oli  Samuli-sedän   ja   isäni  serkku.     Välillä  olivat   he   yhden   kesän   Nihden   Puntarilla.    Kävin   usein   Raumalta   kesäisin   heidän   luonaan,   heidän  luokseen   halusi   mielellään.    Tänne  Reilan  Äijälään   matkasi   heidän   vanhin   tyttärensä   miehensä   arkkitehti   Bernt   Blommin   keralla.    Toinen  tyttärensä   Suoma,   sulhasensa   Aali   Riihimäen  kanssa,    joka   valmistui   papiksi.    Muistan,   miten   Aali  siellä   luki   tenttejään   varten   ihanana   kesäpäivänä,     Suoman   istuen   hänen   likellään,   erään   pinon   varjossa,    josta   samalla   saivat   ihailla   meren   sinistä   ulappaa   ja   saaristomaisemaa   Reilän   kylän  edessä,   haaveillen   tulevasta  onnestaan,    joka  sittemmin   muodostui   hyvin   lyhyeksi .    Aali   Riihimäki  kuoli   Raahessa   kappalaisena   v.            ja   Suoma   pian   senjälkeen   v.  1910.    Toivo  poikansa,    perheen   nuorimpana   oli   enimmän   vanhempiensa   kanssa  ylioppilasaikanaan.  Äijälän   poika    Santeri   Jalava   oli   myöskin   usein   kotonaan   kesäisin   ylioppilasaikanaan,   ollen   hyvätuulisena   heidän   seurassaan.  Santeri   Jalava   tuli   sittemmin   kaupunginlääkäriksi    Uuteenkaupunkiin.      Siellä   punaset   hänet   petomaisesti   murhasivat   muiden  keralla  v.  1918.  
Pian   rakennuttivat   he   oman   huvilansa   Kukolan   kylän   edustalla   olevaan   saareen  – Vohlakariin--    jonka   paikan   myöskin   ostivat   eri   tilaksi ,   nimittäen  tilansa  Lehtolaksi.    Kun  lippu  kohosi   Lehtolan   salkoon,     tiesivät  kyläläiset   saapua   sinne   yhteiseen   hartaushetken   viettoon.     Samuli-setäni   soitti   harmoonilla   virren   alkajaisiksi,    johon   kokoontuneet   laulaen   yhtyivät,     jonka   jälkeen   Samuli-setäni   tavallisesti   luki   päivän  saarnan  tai  puhui  vapaasti   kokoontuneille.      Sen   jälkeen   laulettiin   hengellisiä  lauluja   harmoonin   säestyksellä.      Väliin  myöskin   puhui   heillä   kesää   viettävä   ylioppilaskin.
Vanhukset  olivat   ahkeria   ongella   kävijöitä,    istuen  usein   seuralaisineen   tai   kahden   veneessään   ulapalla  tai  lahden   poukamissa.      Auringon  laskiessa   soudettiin   kotiin   ja   silloin  virittivät  he   jonkun   hengellisen  laulun,    jonka   säveleet   vienosti   kaikuivat   lahdelta,   heidän  soutaessaan   tyyntä   lahden pintaa.

Heidän   huvilanaapureitaan   oli  eräs   vanha   kalastaja   Reilander,    joka   oli   hyvin   arvokkaan  näköinen   suippopartoineen   ja   pistäysi  hän   usein   vanhusten   luokse   keskustelemaan  asioista.      Setäni   nimittikin  ukkoa   leikillä   professoriksi,    kun   ukko   oli   senlainen   viisastelija.
Kerran  kouluasioista  puheentullen  virkkoi  professoorikin mielipiteensä    joka kuului    ”Kyll  ne  lyseonkoulu  ova  tarppelissi,    ett  saada  papei    ja    lääkrei,   mut  nuo  seminaari,   ne  tarvittis  kaik  poltta.”     Sitten  ukko  nauroi   ja   lisäsi :    ”tehdä  kansaskoul   ja  viel  trekoliki   ympärs”  

Kuinka  herttaisen   hyväsydämmisiä   olivatkin   Samuli-setä   ja   Mimmi-täti .   Kuinka   kauniisti   he   antoivat   nuorille  elämänohjeita   ja   neuvoja.     Samuli  Hellman  on   julkaissut   kokoelman   hengellisiä   lauluja,   joista   suurin   osa   on   hänen   äitinsä  Liisan   laulamia   ja   joihin  hän  on   sovittanut   säveleet   neljä-äänisesti,     sekä   painatta nut   ne  nimellä   . . .  Hengellisiä  Maininkia   herännäisyyden   ajoilta.    Painettu   Jyväskylässä   1899  Länkelän  kustannuksella.    Laulujen   sanat  ovat   painetut   eri   kirjana.      Samuli-setäni   oli   samoin   kuin  isänikin   ensimmäisiä   raittiusliikkeen   ajajia,    perustajia  ja   innokkaita   puuhaajia.     Hän  on   raittiusseuran   perustajia   Tampereella  v.  1884.

Samuli    Hellman   kuoli    28/1 -1914.     Hänen   poismenonsa  oli  laajalle   sukulais-  ja   ystäväpiirille   sekä   Tamperelaisille   suuri   suru,     jota  todisti   hänen  suuri   hautajaissaattueensa   sekä   ne   lämminhenkiset   puheet  haudalla   seppeleitä   laskiessa.    Olin  myöskin   saapunut   Turusta   tähän   tilaisuuteen.
Mimmi- täti   eleli   senjälkeen   viimevuotensa  tyttärensä   Ainan   perheessä   Albergassa,    jossa   kuoli    8/8-1920   ja   haudattiin  miehensä   viereen   Tampereen   hautausmaahan    11/8-1920.  
Heidän   poikansa   maisteri   Toivo  Helo,   kuoli  Helsingissä   1/6-1916  parhaassa   ijässään.     Hänen   hautajaisensa   Helsingissä   oli   harvinainen   mieliinpainunut   tilaisuus,    jossa   lausutut   tunnustukset   tästä   harvinaisesta   ihanne   miehestä   ja   jalosta   työntekijästä   kansalaistensa   kohottamiseksi    jalompaan   ja   parempaan,    monissa   puheissa   ilmituotiin.     Toivo   Helo   oli  Kotimaa-lehden     perustaja   ja   toimittaja.    Helsingin    N.M.K.Yn   perustajia   ja   toimihenkilöitä,    innokas  siveys   ja raittiusasiain  ajaja,    käyden   pitämässä   esitelmiäkin   eri   tilaisuuksissa   näistä   asioista  eri   puolilla   maatamme.
Kesäkuun      3   pnä   1931  matkustin   Raumalle   Kustaa   setäni   lesken,     Anna   Eleonoora   Hellman  in   hautajaisiin.     Hän  kuoli   85  vuoden    9    kuuk.   ja   4   päivän   vanhana   16/5-1931  Kulamaan Helkkilässä,    kauvan   sairastettuaan.     Hänet   laskettiin   1890   kuolleen   miehensä   viereen,     kauniin   sään  vallitessa.    Tilaisuudessa   oli  läsnä   Helkkilän   suku   melkein   kokonaan.     Hautajaisissa   pidetyt   puheet   todistivat   poismenneen   olleen   mallikelpoisen   perheen   äidin,     joka   ei   maininnut,     eikä   sallinut   puhuttavan   toisista   mitään  pahaa,    vaan   tahtoi   hän   kaikki   myöskin   lähimmäistensä   hyväksi.      Hänen  lapsistaan   olivat   läsnä   Eemeli   ja  Olga   Helkiö,     Onni,  Hilja   ja   Solina   Helkiö,    Suoma   Lindberg   poikansa   luutnantti   Louhian   keralla,    Anna   ja   Oskari   Niemi,   kasvattityttärensä  kanssa,    Helma  ja  Valde   Piha   kaksoispoikiensa   kanssa,   sekä   Alma,    joka   oli   äitinsä   kanssa  ollut  ja   hänet   kuolemaansa   asti   uskollisesti  hoitanut.    Olin  40  vuotta   sitten  ollut   samalla   paikalla   setäni   hautajaisissa   ja  muistan   hyvin  sen   tilaisuuden.     Myöskin   heidän   poikansa   Viktorin   hautajaiset   v.  1890  samassa  paikassa   muistan   hyvin.     Nyt  oli   suku   taaskin   kokoontunut   samalle   paikalle   viimeiseen  palvelukseen.      Vuodet  olivat   vierineet,    ihmiset   ja   aika   muuttuneet.
Vainajan  muistoa   vietettiin   hautauksen   jälkeen   Rauman   rukoushuoneen   pienemmässä   salissa,      jossa   puhuivat  pastori    Hanhinen,    kolpottööri   Harjunpää,    Eemeli  Helkiö.    Samalla  matkalla  jouduin   myöskin   toteamaan   isovanhempieni   hautaristien   poistamiset,     niin  kuin   aikaisemmin   olen maininnut.
Merkitsen   tähän   isoisäni   Emanue   Hellman in   hautapaikan ,   sen   mukaan   kivenhakkaaja   Reunanen   sen  väitti   olleen    ja   joka   omankin   muistini   mukaan   pitäisi   olla:

Kordelin in   hautauskappelista   länteen,   päin  aitaa  ja  porttia,   Rivi,  jossa  on   hautaristi   valuraudasta,  Kustaa  Viktor  Vilkkilä,  kuollut _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 17/7 1886 (viivat ja pvm käsin merkitty)   Rivi,    jossa  on  hautaristi   valuraudasta,





 Anselm  Cederman,    kuollut . . . . . . . . . __ _ _ _ _  16/5/1880.  ( viivat ja pvm käsin merkitty )
   Rivi,  jossa    Emanuel   Hellman   on,  . . . . . . . . . . . . 21.2-1881.

Isoisän   Emanuel   Hellman in    haudan   voi   määritellä   siten,   että   vetää   viivan   viistoon   Vilkkilän   hautarististä,    sivu    Anselm    Cederman in   ristin,   seuraavalle  riville,    samaan   tapaan,  kuin  tähän  olen  kirjoittanut   heidän   kuolinpäivänsä   ja   vuotensa.

Isoäidin,    Liisa   Hellman in   hauta  on  isoisän   haudasta   koko   joukon   lännemmäksi,    hän  kuoli   1868,  siis   13  vuotta   ennemmin,     joten   oli  ehditty  haudata   useita   rivejä   ennen   isoisän  kuolemaa   1881.



Pori     1932.    -    Helsingissä    1937




Hannes Helomaa
